



保持热爱 青春闪亮 高考“放榜”学子分享“学习经”



高考成绩公布后，许多学子收获了拼搏后的喜悦。在他们的身上，可以看到自信、自豪、不要放弃等闪光点。更为难得可贵的是，青春正好时的他们，在迎来高考的“高光时刻”后，仍能蓄势待发，继续保持热情与活力，怀揣远大理想，继续执着追梦，百米冲刺向阳。

学习提前一步 他自小喜欢破解数学

即墨一中徐畅善于独立思考构建知识框架

“刚查到高考成绩不太相信，算是超常发挥。”6月25日下午，即墨一中高三学生徐畅在家查成绩的时候，特意支开母亲，当看到电脑屏幕上显示高考总成绩704分，他开心地第一时间奔向母亲报喜。“语文133分，数学141分，英语142分，物理98分，化学98分，生物92分。”徐畅的母亲认真记住孩子高考的每一科成绩，在她心里，儿子不负众望，如愿以偿金榜题名，为十二年求学生涯交上满意答卷。

“我和孩子爸爸虽然都是数学老师，但没有特别培养孩子。徐畅上小学的时候喜欢做数学习题‘聪明小屋’，在破解升级过程中，他很享受。”徐畅的母亲告诉记者，儿子喜欢数学跟学校老师的教学方式也有关系，总是提前一步学习，让徐畅对知识点的掌握更加深刻。高二、高三期间，他连续两年在全国数学竞赛中取得山东省一等奖。聊起高中时光，徐畅最想感谢的人是即墨一中校长徐兆民，校长高考前帮他疏导心理，为他和同学们加油鼓励。他还想感谢学校高三级部主任董继良、班主任兼数学老师祝正培以及所有教过自己的老师们，在学习上给予自己无微不至的帮助。

喜欢数学和物理、善于独立思考构建知识框架，级部排名保持在前五……徐畅有一套自己的学习方法，“课上按照老师的节奏学习，把试卷中出现的问题归纳总结进行简化，整理成错题本。”去年暑假，在学校推荐下，他参加了北京大学夏令营，亲身感受到北大优美的校园环境和浓厚的学习

秉持归因意识 他靠“自驱力+好习惯”不断向上

青岛二中刘青乐用高效的时间管理让优秀成为一种习惯

秉承“学习效率最大化”原则、擅长时间管理、坚持高标准要求自己……这个夏天，青岛二中2021级强基MT学子刘青乐的努力收获硕果：今年高考，他喜提697分，其中语文137分、数学137分、英语139分、物理95分、化学93分、政治96分。查到成绩后，他的第一反应是惊喜，“没想到自己会考得这么好。我之前给自己估的分大约是685分，实际比估分高了12分。”

作为一名选科组合是“物化政”的考生，刘青乐不仅理科得好，而且很喜欢也较为擅长政治学科。“我从初中开始对政治感兴趣，这要归功于当时我在青大附中的政治老师王丽娇，她讲课总是循循善诱，将政治课上得很有趣。”因为喜欢，所以有充足的动力去拓展学习，刘青乐从初中就开始看一些政治学通识类书籍，拓宽了视野，也提升了思维能力，为高中学习打下更为坚实的基础。

三年前的中考，他凭借裸分成绩进入青岛二中。高中期间，他的各科成绩相对均衡，始终保持优秀。说到自己的学习经验，刘青乐认为最关键的是要具备“两大意识”。“首先是归因意识，做错一道题之后，要进行深入的反思，找到这道题出错的原因，是因为粗心还是有深层次的原因，比如我对于这道题涉及的知识点比较模糊，或是这道题有多角度的解题方法，但我没有想到最优的方法，而是走进了死胡同。”在他看来，通过反思，可以将模糊的知识点彻底搞清楚，或是开拓自己的思路，今后碰到类似题就不会“一错再错”。其次，还要有规范答题意识，比如分条作答，想好每一条从哪一个角度去展开，把关键词放在前面，然后再展开分析……“高考不仅需要知识完备，而且需要有很好的语言组织能力，特别是语文、政治这样的学科。想要取得好成绩，规范答题是‘必选项’。”他介绍道。

高中课容量大，很难把老师上课讲的所有内容记下来。对此，刘青乐的方法是“重在课上理解”，只记重要的、关键的、自己不会的。对于时间管理，他也有一套自己的办法，“晚自习有6科要学，很难平均用力。高考的要求是不能‘瘸腿’，所以我会优先把时间花在弱科上。”



即墨一中徐畅

氛围，让他心生向往，报考了北大强基计划。随着高考成绩出炉，他无需再参加“强基”考试，凭高考成绩就能如愿进入理想大学。

学习之余，徐畅喜欢打开手机听历史人物故事来放松身心，通过跑步、打乒乓球和打羽毛球锻炼身体。高考刚结束，他就背起行囊，领略江南风光和诗情画意。这个暑假，他打算考驾照，充分利用“悠长假期”为未来做好准备。



青岛二中刘青乐

他的习惯是列一张“任务总清单”，把弱科排在前面，再把各科“固定任务”排在前面，用大把的时间回归基础，当天的任务必须当天完成。

刘青乐既是同学们公认的“学习小能手”，也是校内的活动达人。高中期间，他通过青岛二中特色的千人演讲进入学生会，曾担任二中社团联合会副主席，组织社团纳新大会等活动，“青岛二中的学生活动丰富多彩，增长了见识，也提升了综合素质。”学习之余，他喜欢弹钢琴、写书法，音乐带给他精神上的感染，特别是在高三备考压力较大的时候，他通过弹琴放松身心。而从小学三年级开始学书法的经历，让他能够凝心静气，专注于做一件事。

“我想去清华大学，学习理工类专业。”刘青乐告诉记者，他从小喜欢关注科技动态，“希望通过未来的学习和研究，在国家最需要的领域，为攻克难题做出青年人的贡献。”

重视点滴积累 她诠释“越努力越幸运”

青西一中杨润涵期待在热爱的科技领域闪闪发光



青西一中杨润涵

“25日下午我在外面，高考成绩是爸爸妈妈查到后告诉我的。其实考完后觉得自己发挥得不是很好，没想到会有这么大的惊喜。”27日下午，记者采访西海岸新区第一高级中学学生杨润涵时，她笑称，得知高考取得697分的成绩，自己很开心，爸爸更激动，在电话里就听到爸爸在欢呼。回首高中三年，她用“过程难忘”来形容这段经历，“我一直相信，越努力越幸运。”

物理赋分满分，语文128分，英语142分，这些是杨润涵最为满意的高考科目。她将自己的学习经验凝练总结为“点滴积累，方能不断收获”。日常学习中，她十分重视错题的收集与归纳，并且形成连贯思维，“很多看似难的题目，破解的关键反而往往是基础。因此，日常看似平凡的题目，只要不断积累做题方法与经验，也终会有派上用场的关键时刻。”

尽管爸爸妈妈都是高中化学老师，但杨润涵最喜欢的科目却是数学。“一路走来，我特别感谢父母，在我压力特别大的时候，他们总是鼓励我、肯定我。小时候，是爸爸妈妈引领我走进数学的世界，他们会和我一起研究数学题，发现其中蕴含的有意思的数学思维方式。”她也十分感激高中三年遇到的老师，“西海岸一中的老师们细致入微，经常在课后利用休息时间给予我学习上的启迪与灵感。”求学路上，少不了沟沟坎坎，她回忆道，“当我遇到失败和挫折时，是老师的鼓励给予我信心。老师们不仅会针对性地给予我克服难题障碍的‘密钥’，每次谈话后，我更像是完成了一次‘充电’。”

性格沉稳的杨润涵是个热爱生活的女孩，她的兴趣爱好是做手工，家里有不少她的手工艺品，比如缠花胸针、钩织的发卡和娃娃等。学习不是一朝一夕的事，而是长期的，当学习累了，她会切换“频道”，做手工、和爸爸妈妈聊天或是上B站看小动物的治愈系视频。

近年来，我国信息科学技术取得的重大突破吸引了众多学子，杨润涵也是其中之一。她平时很关注科技类新闻，坚信科技是推动社会发展进步的强劲力量，“我打算报清华大学自动化系，期待自己以后能在热爱的领域中闪闪发光！”

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者
董真 于娜